

АННА ГАДАЛИНА,

PEДАКТОР BUSINESS GUIDE ЭКОНОМИКА РЕГИОНА

ВСЕОБЩАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ

В интервью американской телекомпании CNBC российский премьер Дмитрий Медведев заявил, что в связи с введением ограничительных мер для российской экономики «пока ничего драматичного» не произошло.

Неужели?! Наверное, степень оптимизма зависит от критериев оценки «драматизма», или, скорее, дело в масштабах. В санкционные списки, например, попали банки с государственным капиталом, но к проблемам с ликвидностью готовятся все. И если кто-то в результате и уйдет с рынка, то это точно будут не госбанки.

С точки зрения крупного бизнеса, действительно, ничего непоправимого пока не произошло. Да, неблагоприятная конъюнктура на сырьевых рынках, доходы от экспорта могли бы быть и выше, но это объясняется затянувшимся мировым кризисом. Впрочем, государство обещает компенсации компаниям, попавшим под санкции Игрокам помельче бюджетные вливания не положены, но ведь их и санкции напрямую не задели. Потери экономики, косвенно связанные с ограничительными мерами, считать не будут. По крайней мере точно не сейчас и не публично.

В публичной плоскости активно обсуждается другой тезис: «Да, мы в осаде, но мы победим». В то же время финансовые аналитики советуют бизнесу при формировании планов развития на ближайшие год-два учитывать ослабление курса рубля; закладывать возможность появления невозвратной дебиторской задолженности: готовиться к ценовым войнам, связанным с ростом конкуренции; наконец, всерьез рассматривать усиление фискального давления на бизнес. На всякий случай предлагают просчитать и заложить в бюджет расходы на ликвидацию предприятия.

Один из руководителей крупной сибирской компании обмолвился в разговоре, что «назад этот фарш уже не провернуть, понятно, что будем платить, вопрос в том, сколько и как долго». Нам всем предложен такой своеобразный мобилизационный путь развития экономики. И не к обсуждению, а к действию. Потому что тратить время на разговоры некогда. И мобилизация пройдет на всех уровнях. От компаний до потребителя.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

БАНКИ НАЦЕЛИЛИСЬ НА ВКЛАДЧИКОВ ужесточение политики

ЦБ НА РЫНКЕ БАНКОВСКИХ УСЛУГ В УСЛОВИЯХ ЗКОНОМИЧЕ-СКОГО КРИЗИСА ПРИВЕЛО К СОКРАЩЕНИЮ ИГРОКОВ, В ПЕР-ВУЮ ОЧЕРЕДЬ ЗА СЧЕТ БАНКОВ С ЧАСТНЫМ КАПИТАЛОМ. НА ИХ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ СКАЗЫВАЕТСЯ И ГЕОПО-ЛИТИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ. ОГРАНИЧЕНИЯ НА ВНЕШНИХ РЫНКАХ ЗАИМСТВОВАНИЯ И УДОРОЖАНИЕ СРЕДСТВ ЗАСТАВИЛИ БАН-КИРОВ ЗАДУМАТЬСЯ О СПОСОБАХ ПОДДЕРЖАНИЯ ЛИКВИДНО-СТИ. ПО ПРОГНОЗАМ ЭКСПЕРТОВ, УЖЕ В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ БАНКАМ ПРИДЕТСЯ МЕНЯТЬ ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ. АЛЕКСАНДРА БРУНЯ

В 2014 году ЦБ выдал в целом банковскому сектору около 7 трлн руб. для замещения резко уменьшившегося притока депозитов. При этом регулятор стабильно повышает ключевую ставку, чтобы вкладчики держали деньги в банке, а не направляли их на потребление или инвестиции в недвижимость. В результате заемные деньги дорожают, но при этом Банку России удается сдерживать рост инфляции. По прогнозам главного экономиста. руководителя центра макроэкономического анализа Альфа-банка Наталии Орловой, главным риском следующего года для рынка банковских услуг останется повышение стоимости денег, поскольку ЦБ планирует нарастить в 2015 году поддержку банковского сектора примерно на треть, дополнительно выделив на эти цели 2-3 трлн руб.

Тем не менее в текущем году банкам удается сохранять прирост совокупного кредитного портфеля. К концу 2014 года его рост прогнозируется на уровне 14-15%, что соответствует результатам 2013 года. В плане прироста активов банки ожидают уровень не выше 12-13% при почти двукратном снижении общих темпов роста кредитования. Как считают эксперты, по сравнению с 2014-м розничное кредитование в 2015 году в целом снизит темп роста, который ожидается на уровне 18-20%. Аналитики сходятся во мнении, что только ипотека сохранит стабильно высокие темпы роста на уровне 25-27%.

По наблюдениям участников рынка, сегодня заметно растут запросы на реструктуризацию долгов, а также увеличивается кредитование крупного бизнеса. Однако, согласно экспертным оценкам, это краткосрочная тенденция, вызванная введенными в отношении российского бизнеса санкциями. «При этом именно региональные банки имеют шансы усилить свои позиции в сегменте кредитования бизнеса: активизация крупнейших банков в сфере рефинансирования внешнего долга крупных компаний способна отвлечь их ресурсы от развития кредитования предприятий малого и среднего бизнеса», — считает управляющий директор Экспобанка Владимир Мехряков.

Если алгоритм действий в условиях банковского кризиса участниками рынка уже отработан на примере кризисов 2008 и 2014 годов, то как действовать в условиях санкций, участники рынка, по их признаниям, пока до конца не понимают. Одной из основных проблем может стать паника на рынке. «Доступ к краткосрочной ликвидности на рынке МБК для некрупных банков с частным капиталом ограничен, при этом, как показал опыт прошлых кризисов, потоки спасительной ликвидности до них попросту не доходят, оседая в крупных банках с государственным капиталом», — объясняет господин Мехряков.

В сложившейся ситуации банкам придется искать новые инструменты развития и переформа-

тировать ресурсную базу. Как считают участники рынка. в ближайшие полгода главная задача коммерческих банков — повышение ликвидности будет решаться за счет привлечения вкладов насепения юрилических пин а также зарплатных проектов. «Банки стали жестко конкурировать между собой за ведение зарплатных проектов. Во-первых, большая часть населения не тратит весь свой доход сразу же после получения, а оставляет его на карточном счете — это хорошие пассивы. Во-вторых. держатели зарплатных карт — самые надежные клиенты для кредитования, поскольку мы имеем полную информацию о доходе заемщика, нам точно известны объемы и периодичность зачислений на его счет. Соответственно, для банка это менее рисковые активы. Именно на этот сегмент рынка наравне с привлечением вкладов сегодня лепается основная ставка» — пояснил заместитель генерального директора банка «Левобережный» Сергей Шатилов.

Происходящие в экономике изменения, в частности в банковской сфере, напрямую влияют и на потребительское поведение россиян. По наблюдениям экспертов, сегодня люди реже обращаются за кредитами в банк, поскольку задумываются о гарантиях собственного трудоустройства и возможности обслуживания взятого долга при потере или смене работы. Уменьшение объемов розничного кредитования также связано с ужесточением бан-

ками требований к заеминикам «То что доверие населения к банковскому сектору в 2014 году снизилось по сравнению с прошлым годом, — совершенно естественный результат некоторого ухудшения ситуации в экономике в целом. Но если банки продолжат свое развитие и активную работу на внутреннем рынке, то доверие к ним начнет возвращаться. Свой вклад в это может внести и бесперебойная работа системы страхования вкладов. к которой пока нет никаких претензий. Также важно повышать уровень финансовой грамотности. Как хорошо ни была бы выстроена система регулирования финансовых рынков, ответственность за инвестиционные решения лежит на самом инвесторе. Чем лучше он образован, тем меньше ошибок совершит», — поделился своими наблюдениями директор Центра маркетинговых и стратегических исследований ВТБ24 Дмитрий Лепетиков.

По мнению экспертов, в 2015 году логично ожидать замедления рынка кредитования и увеличения объемов предложений по вкладам. Если геополитическая ситуация не изменится в лучшую сторону, в условиях жесткого регулирования и усиления контроля за операциями, а также сокращения доступа частных банков к дешевым деньгам на внешних рынках заимствования банки должны будут более активно работать на внутреннем рынке и минимизировать виды деятельности с высоким риском. ■



НЕСМОТРЯ НА ОБЩИЕ КРИЗИСНЫЕ НАСТРОЕНИЯ, БАНКОВСКОМУ СЕКТОРУ В ЭТОМ ГОДУ УДАЛОСЬ СОХРАНИТЬ ПРИРОСТ СОВОКУПНОГО КРЕДИТНОГО ПОРТФЕЛЯ

СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА